

以防空警报鸣放活动为契机

高标准高水平抓好人民防空建设

市人民政府副市长 包盛柏

根据《中华人民共和国人民防空法》的规定和省人防办的统一部署,市政府、信阳军分区决定,9月18日9:30—10:30,我将在全市范围内统一组织实施防空警报鸣放活动。主要目的是使广大人民群众能够识别和熟悉防空警报信号,了解人民防空基本知识,掌握防护技能,增强国防观念,提高人防意识,检验人防警报系统使用功能,锻炼和提高人防队伍素质。

人民防空是国防建设的重要组成部分,是保护人民群众生命财产安全的一项“生命线”工程。高标准、高水平抓好人民防空建设,不仅是国防建设的需要,也是保障我市经济建设顺利进行的需要。

信阳市素有“三省通衢”之称,是国家二类人防重点设防城市,也是敌对势力扩张、辐射、瞄准的重要地带,形势一旦紧张,信阳防空

所面临形势的严峻性、紧迫性不能小视,不可低估。因此,我们要充分认清形势,强化人防意识,切实将人防工作摆上战略位置;要时刻保持清醒的头脑,树立忧患意识,居安思危,警钟长鸣;要高标准、高水平地抓好人民防空建设,切实增强做好人防工作的紧迫感和责任感。同时,人防工作也是“国安工程”、“民生工程”,需要各有关部门和社会的共同参与和大力支持。各部门必须切实加强领导,密切协作,齐抓共管,强化责任。要坚持军地共管体制,建立健全市政府与同级军事机关共同领导、以政府为主的人防管理体制;要坚持做到把人防建设纳入国民经济和社会发展规划,把人防工程建设纳入城市建设总体规划,以促使全市的人防工作逐步步入法制化轨道;要认真履行人防工作相关部门的法定职责,发

改、国土、建设、规划、房管、城管、人防等部门要通力协作,主动参与城市人防建设,人防工程要符合人防工程建设和报建联审工作;要将人防工程建设项目,一律不予立项、不予审批、不予发证、不予放红线,确保人防工作走向制度化、法制化轨道。

经济的发展离不开安全稳定的环境,繁荣的社会需要有力的安全保障。人民防空是一项全民性工作,加强人防建设是全社会的共同任务。希望各级各部门和广大群众都要以这次防空警报鸣放活动为契机,掀起人民防空宣传教育活动热潮,进一步营造全社会普遍了解人防、自觉关心人防、依法建设人防的良好氛围,推动我市人防建设又好又快发展,为建设魅力信阳做出新的更大的贡献。

居安思危 警钟长鸣

强我国防

壮我人防

努力开创信阳人防事业科学发展新局面

居安思危 警钟长鸣

市人防办党组书记、主任 杨成智

为深入贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,做好新时期军事斗争人民防空应急准备,根据省人防办统一安排部署,经信阳市人民政府和信阳军分区批准,我将于9月18日上午9:30—10:30进行2012年度全市防空警报鸣放活动。

防空警报建设是人民防空指挥通信系统建设的重要内容,是保障国家安全和保护人民生命财产安全的重要手段。在市城区及市辖八县县城进行防空警报鸣放,目的就是使全市广大人民群众能够识别和熟悉防空警报信号,了解人民防空基本知识,掌握防护技能,提高国防观念、人防意识。防空警报鸣放活动对于落实新时期军事斗争人民防空应急准备,提高警报快速反应能力,检验我市防空警报指挥系统技术性能、统控设备完好率和警报音响覆盖率,都具有十分重要的意义。

我市地处中原腹地,是河南的南大门,连通南北,控扼东西,是国家二类人防重点城市,又是全国44个重点交通枢纽城市之一,战略位置十分重要。做好人防工作,对于有效保护重要目标安全,保存战争潜力,维护国家经济社会稳定,将发挥至关重要的作用。鉴于此,长期以来,我市人民防空事业在市委、市政府和信阳军分区强有力的领导下,全市人防系统广大干部职工紧紧围绕构建“战时能力强、平时作为大”的人民防空体系的宗旨,时刻保持清醒头脑,居安思危,警钟长鸣,高标准、高水平地抓好人民防空建设,取得了令人欣慰的成绩,先后荣获了“全国人民防空先进单位”、“全国人防机关‘准军事化’建设先进单位”、“济南军区人防工程建设先进单位”、“济南军区人防宣传教育先进单位”等荣誉称号,2003—2011年连续9年被省人防办表彰为“全省人防建设先进单位”、“全省人防系统先进单位”、“全省人防系统先进单位”荣誉称号;2011年5月济南军区人防办授予我市“人民防空先进城市”殊荣。

——组织指挥建设得到了新加强。落实了信阳市人民防空联合指挥机构人员实名制,明确了职责任务;完善了市、区(县)、街道办事处和重要目标防空袭方案,形成了“三级四案”体系;建立了人防信息数据库,提供了决策依据;建成了人防基本指挥所和机动指挥所,完善了配套设备设施;落实了24小时战备值班制度,保证了通信联络的畅通。近年来先后参加了济南军区组织的“前卫—206”、“前卫—2010”战役演习,组织了我市人防系统部分实兵的防空袭抢险、人员疏散演练,积累了组织指挥实战经验。

——信息化建设得到了新发展。截至2012年8月底,全市共新增大功率电声警报器、移动车载警报器,城区警报音响覆盖率均超出国家规定标准。全市每年都在全省统一时间内组织了警报鸣放活动,警报设施完好率、鸣响率均达到100%,实现了以市人防警报控制中心为平台,移动通信、广播、电视、固定警报器互联的防空警报网络。建成了人防“三网合一”综合信息系统二级网和机动指挥信息系统(所),实现了全省人防综合信息的语音、视频、数据一体化固定和机动传输。

——综合防护能力有了新提高。建成了布局合理、种类齐全的人防工程体系,制定了人防工程平战转换方案;建立了人防工程、普通地下空间和紧急疏散地域相综合的综合防护体系,为留城人员紧急疏散隐蔽提供了安全场所。拟制了人口临战疏散和安置接收方案,明确了疏散对象和接收地域,实现了户户对接。

——人防专业队伍素质得到了新提升。按照专业对口、便于指挥、提高质量和平战结合的原则,全面整组了人防专业队伍。近年来,采取业务骨干集中训练、结合在职生产岗位练兵、结合突击任务随机训练、结合演习综合训练,受训率90%以上。

——人防依法行政取得了新业绩。加强法制建设,全市人防建设“五个纳入”落实到位;坚持依法行政,行政审批更加规范、科学,人民防空行政执法主体合法、程序合法;严格执行人防法律法规,规范执法程序,建立健全行政执法责任制,保证了办案质量;加强执法队伍建设,执法人员素质大幅提高,做到持证上岗、文明执法;

认真执行重大案件备案制度、报告制度和统计制度,备案率、统计率达100%。

——重要目标防护取得了新突破。完成了全市一、二、三级重要目标防护方案制订任务,组建了重要目标人防指挥部和人防专业队。重新核定并调整了重要目标防护级别、类别和数量,补充完善了重要目标防护方案。与市发展改革委、规划、公安等部门及重要目标单位建立了重要目标防护协作机制。

——队伍能力建设得到了新提高。认真开展经常性的思想教育和形势任务教育,严格落实机关人员军事、科技、政策法规和业务知识学习,切实加强机关“准军事化”建设,人防干部职工队伍素质得到了进一步提高,机关形象得到了进一步提升。

——人防宣传教育形成了新格局。积极开展人防宣传教育进课堂、进社区、进企业、进党校、进网络“五进”活动,截至目前,全市城区的初级中学、大中专院校和党校、行政学院人防知识教育已普及,在1/3的社区、企事业单位得到拓展。

近年来,我市人防事业成绩是显著的。这些成绩的取得,是市委、市政府和信阳军分区正确领导的结果,是全市人防系统干部职工齐心协力、顽强拼搏的结果,是相关部门、社会各界大力支持的结果。

——人民防空工作的合力:必须坚持依法建设、依法管理,扎实推进人民防空法律法规的贯彻落实;必须坚持与时俱进、改革创新,积极探索市场经济条件下人民防空发展的新思路、新举措、新办法;必须坚持军事斗争人民防空准备为牵引,把重点与整体、当前与长远、平时与战时有机结合;必须坚持以人才队伍建设为根本,培养造就高素质的人民防空干部和专业队伍。

居安思危,警钟长鸣。2012年是落实“十二五”人防规划关键之年,我市人防建设已经处在新的历史起点上,摆在我们面前的建设任务繁重而艰巨。我们必须以这次防空警报鸣放活动为契机,以科学发展观为指导,认真落实第六次全国人民防空会议特别是省人民防空工作军政联席会议第一次会议精神,坚持“四个重在”实践要领,按照省委卢展工书记“抓好工程建设、抓好队伍建设、抓好廉政建设、抓好平战结合”的指示,坚持人民防空与经济社会发展相协调,与城市建设相结合,与应急管理、防灾减灾能力建设相结合,发挥主动性、创造性,增强使命感、责任感,调动全社会的力量,共同推进人民防空事业科学发展,不断提高人民防空的战备效益、社会效益和经济效益,努力开创我市人防建设新局面!



市人防办党组切实加强机关思想作风建设。

叶先如 摄



市人防办大力加强人防队伍建设。

叶先如 摄

□ 常 征

自今年起,全省防空警报鸣放由国防教育日(9月第三个星期六)统一改为9月18日。由此想到,1931年9月18日晚,日本侵略军——关东军,自行炸毁沈阳北郊柳条湖附近南满铁路的一段路轨,反诬中国军队破坏铁路,并借此悍然突袭我东北军驻地北大营和沈阳城。随即,日寇在几天内侵占20多座城市及其周围的广大地区。这就是震惊中外的“九·一八”事变。因而,9月18日被视为“国耻日”,成为我们心中永远的痛。

纪念“九·一八”事变,就是要牢记:落后就要挨打。20世纪初的中国,可谓内忧外患、积贫积弱。由此,日本军国主义者才会觊觎中国,狂妄叫嚣“征服中国”。因为落后,日寇发动“九·一八”事变;因为落后,我东三省才会沦陷;因为落后,日寇才能故伎重演卢沟桥事变。知耻而后勇。勿忘国耻,就要加快改革开放步伐,大力提升我国综合国力,甩掉贫穷落后的帽子,早日使中华跻身世界强国行列。这样,才无愧于“九·一八”死难同胞。

就信阳而言,从1938年6月15日信阳车站被日寇空袭轰炸算起,距其投降之日近8年,共2600多个日

由防空警报试鸣说起

夜夜,信阳沦陷,日本军国主义对信阳人民犯下残酷的法西斯暴行,罄竹难书。近8年间,不屈的信阳人民与武装到牙齿的法西斯侵略者进行了殊死的战斗。在党组织的领导下,谭家河的张裕生、西双河的李国英组织起抗日自卫队,多次沉重打击敌人,迟滞敌人突破平靖关南下鄂20天之久;返乡爱国师生蔡福庵、鲁彦卿等在家乡组织起抗日武装队伍,坚持抗日游击战争。在中共长江局的关怀与支持下,信阳铁路工人组建破坏大队,破路炸桥,令鬼子魂飞胆丧。从乡村到城镇,从铁路到田野,从广阔的淮河平原到巍峨的大别山、桐柏山,到处是我们杀敌的战场,信阳人民的抗日烽火越烧越旺直到夺取抗战的最后胜利。因而,信阳是鄂豫皖苏区首府所在地,中国工农红军第四方面军、红二十五军、红二十八军创建地,红二十五军长征出发地,刘邓大军千里跃进大别山战略基地,大别山红旗不倒中心地,周恩来、董必武、邓小平、刘伯承、徐向前、李先念、许世友、李德生、郑维山等老一辈无产阶级革命

家战斗过的地方。从土地革命到抗日战争、解放战争,在中国共产党的领导下,老区信阳人民前仆后继、百折不挠,百万人参军参战,30多万人英勇牺牲,用鲜血和生命赢得了中华民族的解放事业。历史告诉我们,红色老区信阳,是红军的摇篮,是全国十大革命根据地之一,在中国革命史上有着重要地位和重大影响。

纪念“九·一八”事变,就是要铭记团结就是力量;就是要更加珍惜与热爱和平。

世界之大,浩浩荡荡,顺之者昌,逆之者亡。前事不忘,后事之师。忘记过去就意味着背叛。这当是对“九·一八”最好的纪念。同时,我们也要擦亮眼睛,警惕日本军国主义的幽灵。而今,距“九·一八”事变已经80多年了。今日之信阳,特别是改革开放30多年的发展,发生了翻天覆地的变化;今日之中国,人民群众受奴役、受欺凌的日子早就成为历史。今天,我们纪念“九·一八”事变,就是提醒大家不要忘记过去的血泪、耻辱,自强不息,勿忘国耻,居安思危,警钟长鸣,振兴中华!



市人防办党组书记、主任杨成智在全省人防训练工作座谈会上表态发言。

常征 摄



市人防办大力加强人防工程建设。

叶先如 摄